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توسعه مکران با برنامه دانشگاه آزاد
 راضیه فلاح

 خبرنگار

ویژگی های شاخص 
واحد چابهار در یک نگاه 

دانشگاه آزاد اسلامی واحد 
چابهار طی سال گذشته 
از اجرای طرح‌های 
برون دانشگاهی 
در حوزه دریا 
و محیط زیست 
نزدیک به این واحد 
حدود 100میلیون 
تومان کسب درآمد 
داشته است

مزیت منطقه‌ای واحد 
چابهار توسعه صنعت 
پتروشیمی است. 
با توجه به وجود 
سواحل مکران 
و موقعیت این 
سواحل، توسعه 
صنعت پتروشیمی 
به‌عنوان ماموریت این واحد 
دانشگاهی تعیین شده است

قرار است در این واحد 
دانشگاهی یک دانشکده 
مهارتی در رشته‌های 
صنعت پتروشیمی، 
شیلات و دریانوردی 
راه اندازی شود 
که کارهای آن 
صورت‌گرفته و از مهر 
امسال آغاز به فعالیت 
خواهد کرد
 

این واحد دانشگاهی 
علاوه‌بر فعالیت یک 
مرکز رشد، سه‌واحد 
فناور نیز دارد که در 
حوزه فناور فرآوری 
سودمند آبزیان، 
تولید ترشی جلبک و 
انفورماتیک هم فعالیت 
می‌کنند

در این واحد دانشگاهی 
تا امروز سه‌نشریه در 
حوزه ایثار و شهادت، 
شعر و ادبیات و 
حجاب و عفاف به‌ثبت 
رسیده است

حسن لقمان‌نیا، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد چابهار درخصوص جذب دانشجوی خارجی در 

این واحد، تصریح کرد: »درحال‌حاضر در این واحد دانشجوی خارجی تحصیل نمی‌کند اما اقداماتی 

انجام داده‌ایم که از اول مهرماه سال جاری جذب دانشجو از کشور افغانستان داشته ‌باشیم.«

او افزود: »واحد چابهار موافقت اصولی برای تبدیل شدن به یک واحد بین‌الملل را کسب کرده 

است. اقدامات لازم را انجام داده و مدارک را به سازمان مرکزی ارسال کرده‌ایم که موافقت قطعی 

برای تبدیل شدن به واحد بین‌الملل صادر شود تا بتوانیم با قدرت بیشتری به جذب دانشجویان 

خارجی اقدام کنیم.«  لقمان‌نیا درمورد مساحت این واحد دانشگاهی عنوان کرد: »دانشگاه واحد 

چابهار به‌طور تقریبی دو هکتار مساحت دارد و 6 پردیس زَرآباد،کُنارکَ، پیشین، راسک، نگور و 

پُلان را در اطرف شهر چابهار داریم. هرکدام این پردیس‌ها زمین‌هایی را در اختیار دارند اما چون 

به نام دانشگاه نبوده، در مساحت رسمی دانشگاه نیستند.«

رئیس دانشگاه آزاد واحد چابهار درباره اقداماتی که این واحد برای رسیدن به برنامه پنج‌ساله سند 

تحول انجام شده، اظهار کرد: »به‌طورکلی همه اقداماتی که در این نهاد علمی انجام می‌شود در 

راستای پیشبرد سند تحول و تعالی دانشگاه است. برای مثال اقداماتی که برای بین‌المللی شدن 

واحد، توسعه رشته‌های حوزه آموزش مهارتی، راه‌اندازی آزمایشگاه‌‌های مرکزی و همکار استاندارد 

انجام شده، برای تحقق سند تحول و تعالی دانشگاه آزاد بوده است. در این راستا تفاهمنامه‌های 

مختلف همکاری را با شرکت پتروشیمی برای برگزاری دوره‌های مختلف، فنی‌وحرفه‌ای و سازمان 

محیط‌زیست کشور منعقد کرده‌ایم.«

لقمان‌نیا درخصوص تعداد رشته‌های مهارتی که در این واحد تدریس می‌شود، عنوان کرد: »به 

علت نیاز امروز جامعه به آموزش‌های مهارتی، موافقت افزایش 20 رشته‌ مهارتی در مهر و بهمن‌ماه 

سال 1400 اخذ شد. این رشته‌ها مانند جوشکاری، الکترونیک و برق هستند که از مهرماه سال 

جاری به‌طور رسمی به رشته‌ها افزوده و تدریس خواهند شد.«

او در توضیح فعالیت آزمایشگاه همکار استاندارد تصریح کرد: »شهر بندری چابهار گمرک فعالی دارد 

و خیلی از کالاهای موردنیاز کشور از این بندر وارد کشور می‌شود. در آزمایشگاه همکار استاندارد 

برخی شرایط کیفیت محصولات را بررسی می‌کنند. برای مثال محصولی مانند برنج باید برخی 

عوامل را داشته باشد تا اجازه ورود به کشور را پیدا کند؛ در این آزمایشگاه این بررسی‌ها انجام و 

مجوز ورود به کشور صادر می‌شود. با راه‌اندازی این آزمایشگاه یک منبع درآمد غیرشهریه‌ای مناسبی 

برای دانشگاه ایجاد و هم نیاز شهر چابهار به آزمایشگاه همکار استاندارد نیز تامین خواهد شد.«

رئیس دانشگاه آزاد واحد چابهار درمورد تعداد مراکز تحقیقاتی این واحد دانشگاهی، گفت: »در 

این واحد دو مرکز تحقیقات زیست‌محیطی آب‌های آزاد ایران و فرآورده‌های دریایی و آبی به‌طور 

مشترک با واحد علوم‌وتحقیقات تهران فعالیت دارند. مرکز تحقیقات زیست‌محیطی آب‌های آزاد 

ایران تنها مرکز تحقیقات با این عنوان در سطح همه دانشگاه‌ آزادهای کشور محسوب می‌شود و 

همچنین یک مرکز رشد نیز در این دانشگاه فعالیت دارد. در این مرکز چهار شرکت در حوزه‌های 

الکترونیک، معماری و... فعال هستند.«

لقمان‌نیا افزود: »برای تاسیس دانشکده مهارتی درخواستی به استان ارسال و موافقت اخذ شد؛ 

درحال پیگیری انجام پاره‌ای از کارهای اداری سازمان مرکزی دانشگاه آزاد بوده و امید است از 

نیمسال مهر فعالیت خود را در رشته‌های صنعت پتروشیمی، شیلات و دریانوردی آغاز کند.«

او تصریح کرد: »تاسیس دو مدرسه مهارتی شیلات، دریانوردی و صنعت پتروشیمی را پیشنهاد 

داده‌ایم. به علت فعالیت سومین قطب پتروشیمی کشور شرکت نگین مکران در شهر چابهار 

و تفاهمنامه همکاری که با این شرکت منعقد شد، تصمیم به تاسیس مدرسه مهارتی صنعت 

پتروشیمی گرفته شد.«

رئیس دانشگاه آزاد واحد چابهار درمورد ماموریت منطقه‌ای واحد چابهار توضیح داد: »با توجه به 

فرمایشات مقام‌معظم‌رهبری به توسعه سواحل مکران و تبدیل شدن این شهر به یک شهر صنعتی 

صنایع پتروشیمی، فولاد، راه‌آهن، شیلات و وجود چندین سازمان کل در این شهرستان، نشان از 

توجه ویژه‌ای است که به این استان شده‌ است. با توجه به موارد ذکرشده، صنعت پتروشیمی یکی 

از ماموریت‌هایی است که برای این واحد تعیین شده است.«

لقمان‌نیا در ادامه گفت: »باتوجه به ظرفیت‌های منطقه تمایل بیشتری برای افزایش و تدریس 

رشته‌های مهارتی وجود داشته و دانشگاه نیز می‌تواند نقش بسزایی در توسعه سواحل مکران 

داشته‌ باشد.«

او درخصوص تعداد مدارس سما واحد چابهار، اظهار کرد: »سال‌های گذشته یک مدرسه ابتدایی 

سما در شهر تاسیس شد که متاسفانه چندسالی است فعالیت ندارد. با توجه به نیاز منطقه و 

ماموریتی که از سوی سازمان مرکزی دانشگاه آزاد برای واحد چابهار تعیین شده؛ درنظر داریم 

دبیرستان پسرانه تخصصی علوم تجربی را تاسیس کنیم تا نیازهای اساسی منطقه را پاسخ دهد. 

مجوزهای تاسیس نیز از سازمان مرکزی دریافت شده و پیگیر اخذ مجوز از آموزش‌وپرورش هستیم.«

رئیس دانشگاه آزاد واحد چابهار درمورد اقداماتی که دفتر تقریب مذاهب در این واحد انجام 

داده، عنوان کرد: »اقدامات بسیار مفیدی مانند برگزاری همایش‌ها و جلسات متعددی انجام 

شد. همچنین دو کارگاه تکنیک و اخلاق مذاکره و نقد در تقریب و نقش دانشگاهیان در وحدت 

اسلامی نیز در اردیبهشت‌ماه برگزار شده است. در این واحد دو نفر از اعضای هیات‌علمی و نیمی 

از استادان مدعو و 70درصد از دانشجویان دانشگاه نیز اهل‌سنت هستند.«

 ایمان امامدادی، معاون پژوهشی دانشگاه آزاد اسلامی واحد چابهار درخصوص تعداد 

پژوهش‌های انجام‌شده در سال گذشته عنوان کرد: »در سال گذشته سه پژوهش 

برون‌دانشگاهی، 15 مقاله علمی، پژوهشی و پنج مقاله ISI در زمینه‌های محیط‌زیست، 

دریا، تالاب‌ها، لاک‌پشت‌های دریایی و پایش آلودگی‌ها ارائه و 100 وبینار و سخنرانی‌های 

علمی در این واحد برگزار شده است.« او با بیان فعالیت‌های پژوهشی این واحد از ابتدای سال 

تاسیس تاکنون ادامه داد: »از سال 1382 تاکنون 30مقاله علمی پژوهشی، 35 همایش، 

28 مقاله ISI ارائه شده و سه کتاب در زمینه محیط‌زیست به رشته تحریر درآمده است.« او 

درباره تعداد مراکز رشد و تحقیقاتی این واحد دانشگاهی، گفت: »در واحد دو مرکز تحقیقات 

محیط‌زیست در زمینه محیط‌زیست دریاها با تاکید بر حفاظت از تنوع زیستی ساحلی، دریایی 

و بهره‌برداری از ظرفیت‌های دانش‌بنیان محیط دریا از سال 1394 و مرکز تحقیقات علوم‌وفنون 

دریایی در زمینه ظرفیت‌های اقتصادی دریا با تاکید بر فرآورده‌های حاصل از آب‌شیرین‌کن‌ها 

با مشارکت علوم‌وتحقیقات تهران از سال 1399 فعالیت دارند. همچنین در این واحد یک 

مرکز رشد و سه واحد فناور فرآوری سودمند آبزیان )فسا(، تولید ترشی جلبک و انفورماتیک 

نیز فعال هستند.« امامدادی تصریح کرد: »برای رسیدن به دانشگاه کارآفرین و نسل سوم 

با سازمان فنی‌وحرفه‌ای برای راه‌اندازی مرکز مشاوره کارآفرینی شغلی تفاهمنامه‌‎ای منعقد 

شده و دوره‌های کارآفرینی و مهارت‌افزایی با مشارکت فنی‌وحرفه‌ای و سایر ذی‌نفعان بخش 

صنعتی و دولتی برگزار شده است. همچنین در سال گذشته به‌همراه فنی‌وحرفه‌ای دوره‌هایی 

در زمینه پتروشیمی، طراحی و دوخت برگزار شده است.« معاون پژوهشی دانشگاه آزاد واحد 

چابهار درخصوص فعالیت‌هایی که برای شناخته‌شدن این نهاد علمی به‌عنوان دانشگاه حل 

مساله داشته، اظهار کرد: »پس از راه‌اندازی دفتر مشاوره شغلی و برگزاری نشست‌های متعدد 

اولین اقدامات برای رسیدن به دانشگاه نسل سوم صورت گرفت. برای راه‌اندازی مدارس عالی 

مهارتی در زمینه شیلات، دریانوردی، صنعت و پتروشیمی نیز اقدامات لازم انجام و مجوزهای 

اولیه اخذ شده است.« امامدادی درمورد تعداد کتاب‌هایی که در کتابخانه این دانشگاه 

موجود است، عنوان کرد: »در کتابخانه حدود 14 هزار عنوان کتاب موجود است اما به علت 

گسترش فضای مجازی و دسترسی بالای دانشجویان به کتب صوتی و PDF و همچنین شیوع 

ویروس کرونا در سال‌های اخیر، متاسفانه مراجعه حضوری به کتابخانه روند کاهشی داشته 

است.« معاون پژوهشی دانشگاه آزاد واحد چابهار درخصوص اقداماتی که برای اجرای طرح 

پویش در این واحد انجام شده، تصریح کرد: »مذاکرات اولیه جهت اخذ تفاهمنامه مشترک 

با مراکز صنعتی برای اجرای طرح پویش در زمینه شیلات و پتروشیمی صورت گرفته است. 

اما به‌دلیل اینکه اجرای طرح پویش در ابتدای مسیر است، تاکنون دانشجویی از این مسیر 

وارد بخش صنعت نشده است.« او درباره اقدامات انجام‌شده و چگونگی اجرای طرح پایش 

در این واحد، اظهار کرد: »این واحد درخصوص طرح پایش نیاز‌های منطقه‌ای در حوزه 

شیلات تکثیر و پرورش میگو، صید، صیادی، لنچ‌سازی را شناسایی کرده و در قالب تولید 

محصولات دانش‌بنیان با استفاده از ظرفیت‌های محیطی نظیر بهره‌برداری از جنگل‌های 

حَرا محصولاتی مانند داروهای آنتی‌باکتریال، داروهای ضدالتهاب و داروهای ضدسرطان را 

تولید کرده و ظرفیت‌های جلبک‌های دریایی احصا و دنبال شده است. همچنین این واحد در 

تدوین برنامه علمی دریا با دانشگاه آزاد واحد تهران‌شمال مشارکت داشته است.« امامدادی 

درمورد درآمدهای غیرشهریه‌ای سال گذشته واحد چابهار، عنوان کرد: »این واحد از اجرای 

طرح‌های برون‌دانشگاهی در حوزه دریا و محیط‌زیست نزدیک واحد چابهار در سال گذشته 

حدود صد میلیون تومان کسب درآمد داشته است.«

نصرالله یارمحمدی، معاون دانشجویی فرهنگی دانشگاه آزاد اسلامی واحد چابهار درخصوص 

فعالیت‌های این واحد در سال گذشته عنوان کرد: »از مهرماه سال 1400 تاکنون بخش 

فرهنگی و دانشجویی واحد توانسته حدود 90 برنامه را در سطح دانشجویان، استادان 

و همکاران و خانواده‌های آنان برگزار کرده و مشارکت دهد. از میان برنامه‌‌های اجراشده 

می‌توان به پویش‌های گوناگون قرآنی، اقتدار ملی، مسابقات قرآن و عترت، مسابقات 

کتابخوانی، پیامکی و برنامه اعزام راهیان‌نور اشاره کرد.«

او درباره فعالیت‌های فرهنگی این نهاد دانشگاهی در زمان شیوع کرونا، اظهار کرد: »این 

واحد در زمان همه‌گیری ویروس کرونا توانست با استفاده از ابزارهای نوین و با اجرای 

برنامه‌هایی مانند کارگاه قرآنی، مسابقات و برنامه متنوع جامعه هدف را در فضای مجازی 

با ابزارهای مختلف مانند سایت، سامانه پیامکی و پیام‌رسان‌ها با خود همراه کند که ازجمله 

می‌توان به جذب بیش از 360 نفر از دانشجویان در بسیج دانشجویی و کانون‌ها و همچنین 

به راه‌اندازی دو دفتر جدید در پردیس کنارک و پلان اشاره کرد.«

یارمحمدی در ادامه افزود: »واحد چابهار از نظر علمی، فرهنگی و ورزشی از ظرفیت خوبی 

برخوردار است، به‌ویژه از منظر حافظان قرآن‌کریم ظرفیت بالایی دارد و رتبه‌های خوبی را 

در سطح استان و کشوری کسب کرده است.«

معاون دانشجویی، فرهنگی دانشگاه آزاد واحد چابهار درمورد تعداد نشریات فعال این 

واحد، گفت: »تاکنون سه نشریه به نام‌های انتقام سخت با موضوع ایثار، شهادت و شهید 

حاج‌قاسم سلیمانی، قلم با موضع شعر و ادبیات و حجاب و عفاف به ثبت رسیده و تلاش 

داریم نشریات بیشتری ارائه دهیم.«

یارمحمدی درخصوص تعداد کانون‌های فعال این نهاد دانشگاهی عنوان کرد: »درحال‌حاضر 

پنج کانون به نام‌های قرآن و عترت، حجاب و عفاف، هلال‌احمر و سبک زندگی به ثبت رسیده 

و تلاش داریم به‌زودی چند کانون دیگر در حوزه‌های روان‌شناسی به این واحد اضافه کنیم.«

او درباره فعالیت‌های فرهنگی دانشگاه آزاد واحد چابهار در زمان بعد از کرونا، اظهار کرد: 

»امیدواریم با حضوری شدن دانشگاه‌ها برنامه‌های فاخری مانند برگزاری اردوهای زیارتی 

دانشجویی و راهیان‌نور، مسابقات علمی و برنامه‌هایی مانند قرآن و عترت نیز باشکوه‌تر اجرا 

شده و در رشد و اعتلای فرهنگی دانشگاه و جامعه قدم‌های موثری برداریم.«

او درباره تعداد تشکل‌های دانشگاه آزاد واحد چابهار، اظهار کرد: »در این واحد سه تشکل 

اسلامی رهروان ولایت در دو قسمت استادان و دانشجویان و بسیج فعال هستند.«

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد چابهار مطرح کرد

آغاز به‌کار رشته‌های جدید مهارتی از ابتدای مهرماه

معاون پژوهشی دانشگاه آزاد واحد چابهار مطرح کرد

تدارک راه‌‌اندازی مدارس مهارتی در 4 محور

معاون دانشجویی فرهنگی دانشگاه آزاد اسلامی واحد چابهار خبر داد

اجرای 90 برنامه فرهنگی ویژه استادان، دانشجویان و کارکنان دانشگاه

شهر بندری چابهار یکی از عجایب طبیعی ایران است که 

شگفتی‌هایی مانند ساحل صخره‌ای، تالاب صورتی لیپار، 

جنگل حرا، گِل افشان تنگ، کوه‌های مریخی و ساحل 

نورانی را که کشورهایی مثل آمریکا، یمن و مالدیو هرکدام 

تنها یکی از آن را دارند، به‌تنهایی در خود جا داده است. 

هزار و 803 کیلومتر فاصله از تهران دلیل خوبی برای یک 

سفر هوایی به این شهر است. بندری که در این سال‌های 

تحریمی، توانسته فعالیت بین‌المللی خود را حفظ کرده 

و به توسعه خود بپردازد. اینجا کریدور شمال به جنوب 

کشور است و کالاهای هندوستان را به روسیه و اروپا 

منتقل می‌کند. دانشگاه آزاد چابهار از سال 1382 در دو 

هکتار مساحت فعالیت خود را با چهار رشته آغاز کرد. این 

دانشگاه 21 نفر اعضای هیات‌علمی دارد که 13 نفر آنها 

استادیار و هشت نفر مربی در 47 رشته در حوزه مدیریت، 

اقتصاد، علوم پایه و فنی تدریس می‌کنند. درحال‌حاضر 

چهار هزار و 500 دانشجو در این واحد تحصیل می‌کنند 

که بیشترین آنها در رشته آموزش ابتدایی مشغول تحصیل 

هستند. 14 هزار فارغ‌التحصیل و ساخت 6 پردیس در 

اطراف شهر نتیجه 20 سال فعالیت این واحد است. در 

»سردر« این هفته واحد چابهار را بهتر می‌شناسیم.

واحد چابهار 
به روایت آمار

21
  عضو هیات‌علمی 

4500
دانشجوی درحال تحصیل 

14
 هزار فارغ‌التحصیل در تمام مقاطع

15
  مقاله علمی و پژوهشی 
از سال گذشته تا امروز

2
  هکتار مساحت دانشگاه 

30
 مقاله علمی و پژوهشی 

از سال 82 تا امروز

3
کتاب تالیف‌شده از سال 82 تا امروز

14
 هزار کتاب در کتابخانه دانشگاه

 درآمدها

فناوری

درآمد 100 میلیون تومانی
 در یک سال گذشته 

 حوزه پتروشیمی

راه‌اندازی دانشکده مهارتی 
در 3 رشته 

فعالیت یک مرکز رشد 

وجود 3 نشریه دانشجو�یی

مهارت

دانشجو�یی

47
  رشته دانشگاهی در تمام مقاطع 

مزیت 
منطقه‌ای

سردر

در این واحد دانشگاهی دو مرکز 
تحقیقات زیست‌محیطی 
و فرآورده‌های 
دریایی وجود دارد 
که به‌صورت 
مشترک با واحد 
علوم‌وتحقیقات 
فعالیت می‌کنند. 
مرکز تحقیقات 
زیست‌محیطی آب‌های 
آزاد تنها مرکز با این عنوان در سطح 
دانشگاه آزاد اسلامی است

مرکز تحقیقات زیست‌محیطی
 و فرآورده‌های دریا�یی 

پژوهش


